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Уважаемая Елена Алексеевна!

По состоянию на 02.06.2021 года   в пгт. Шахтерск водопроводная вода по данным производственного контроля МКП ШКХ не отвечает требованиям СанПиН по санитарно- химическим показателям- при норме показателя мутности  до 1,5 мг\дм3 ( 3мг\дм3 по согласованию) в разводящей сети  мутность составляет 10,5 -6,2 мг\дм3.  По микробиологическим показателям вода соответствует  СанПиН.
МКП ШКХ по  предписанию должно было провести промывку водопроводных сетей с последующим предварительным контролем качества воды в первую очередь по санитарно-химическим показателям.  На настоящее время информация о проделанной работе и результатах контроля  по показателю мутности от МКП ШКХ в наш адрес не поступало. Отбор проб из контрольных точек водопровода по микробиологическим показателям после  промывки и дезинфекции сетей не проведен.
По с. Никольское   МУП ЖКХ УГО проведены промывка и дезинфекция сетей.  По данным  производственной лаборатории МКП ЖКХ на 03.06.2021 г.  мутность составляет 1,4 мг\дм3, т.е. соответствует нормативам. Пробы на микробиологические показатели от 01.06.2021 года отвечают гигиеническим нормативам.
02.06.2021 года отобраны из контрольных точек водопровода пробы по микробиологическим показателям.   

По с. Бошняково пробы на микробиологические показатели  от 31.05.2021 г.  соответствую гигиеническим нормативам. Органолептические показатели по данным производственной лаборатории ООО ЖКХ Бошняково отвечают требования по определяемым показателям ( прозрачность), что предполагает вероятное соответствие требованиям проб по санитарно-гигиеническим показателям, отобранным 31.05.2021г, результаты которых на настоящий момент не получены.

В связи с вышеизложенным считаем возможным снять ограничения по водоснабжению в детских дошкольных и летних оздоровительных учреждениях в п. Бошняково и с. Никольское.
В пгт. Шахтерск, в связи с несоответствием водопроводной воды СанПиН 2.1.3684-21 "Санитарно-эпидемиологические требования к содержанию территорий городских и сельских поселений, к водным объектам, питьевой воде и питьевому водоснабжению, атмосферному воздуху, почвам, жилым помещениям, эксплуатации производственных, общественных помещений, организации и проведению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий", ограничения, введенные Решением комиссии по ЧС и ППБ администрации УГО от 16.05.2021 года, остаются в силе.

В отношении  открытия летних оздоровительных учреждений  дневного пребывания в пгт.Шахтерск поясняю следующее:

В соответствии с введенными в действие санитарными правилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" 
Пункт 2.6. При обеспечении водоснабжения и водоотведения хозяйствующими субъектами должны соблюдаться следующие требования:
2.6.1. Здания хозяйствующих субъектов оборудуются системами холодного и горячего водоснабжения, водоотведения в соответствии с требованиями к общественным зданиям и сооружениям в части хозяйственно-питьевого водоснабжения и водоотведения согласно законодательству о техническом регулировании в сфере безопасности зданий и сооружений. 

При отсутствии централизованной системы водоснабжения и водоотведения хозяйствующие субъекты оборудуются нецентрализованными (автономными) системами холодного и горячего водоснабжения, водоотведения, со спуском сточных вод в локальные очистные сооружения.
2.6.2. Вода, используемая в хозяйственно-питьевых и бытовых целях должна соответствовать санитарно-эпидемиологическим требованиям к питьевой воде.

Так образом, с учетом сложившейся ситуации с невозможностью обеспечения летних учреждений в пгт. Шахтерска доброкачественной питьевой водой по системе централизованного водоснабжения, их открытие в настоящее время будет противоречить требованиям санитарного законодательства и представлять угрозу для здоровья детей. 
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